
 

 نمونھ سوال مسائل کتاب زمین شناسی یازدھم  
 ترم اول  

 
  

 ھناء خزاعی 
اھواز   ۳دبیر زمین شناسی ناحیھ   

      



 سیاره

واحد نجومی۳ واحد ۱   

(خزاعی)  نمونھ سوال مسائل کتاب زمین شناسی یازدھم   
 فصل اول 

 ردیف سوال بارم 
۷٥/۰ واحد نجومی باشد ،این سیاره ھر چند سال زمینی یک بار بھ دور خورشید گردش می   ۹اگر فاصلھ یک سیاره تا خورشید  

 کند؟       
۱ 

 𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳        
𝑃𝑃۲ = ۹۳   
𝑃𝑃۲ = �۳۲�۳ 
𝑃𝑃 = ۳۳ 
𝑃𝑃 =  سال      ۲۷

 پاسخ 

۷٥/۰ واحد نجومی است ،سال این سیاره چند برابر سال زمینی است؟ ۳فاصلھ یک سیاره تا زمین    
 

۲ 

  

 
   

 
 

 پاسخ

۷٥/۰ واحد ستاره شناسی با خورشید فاصلھ   ۲٥ستاره شناسان بھ تازگی سیاره جدیدی در منظومھ شمسی یافتھ اند کھ حدود     
 

 دارد ،این سیاره حدود چند سال باید گردش کند تا یک بار دور خورشید را طی کند ؟ 
 

۳ 

 𝑑𝑑 = ۲٥ = ٥۲  
𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳     
𝑃𝑃۲ = �٥۲�۳  
𝑃𝑃 = ٥۳ 
P=  سال ۱۲٥
 

 پاسخ

۷٥/۰ واحد نجومی است ،دوره تناوب آن حدود چند سال است؟  ٥فاصلھ یک سیارک تا خورشید    
 

٤ 

 𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳        
𝑝𝑝۲ = ٥۳ 
٥۳ = ٥۲ × ٥ 
𝑝𝑝۲ = ٥۲ × ٥ 
𝑝𝑝 = ٥√٥ 

 پاسخ

٥/۱ آورید . روز است ،فاصلھ متوسط مریخ از خورشید را بھ دست  ٦۸۷دوره تناوب نجومی سیاره مریخ    
چند واحد نجومی است ؟  -الف  

چند کیلومتر است؟-ب   
 

٥ 

  
 
 
 
 
٦۸۷ ÷ ۳٦٥/۲٥ =  تبدیل  روز بھ سال        ۱/۸۸
 
 
 
 

 پاسخ

  خورشید
واحد نجومی۹  

𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳   
𝑑𝑑 = ۱ + ۳ =       واحد نجومی  ٤
𝑝𝑝۲ = ٤۳ 
𝑝𝑝۲ = ٦٤ 
𝑝𝑝 = √٦٤ 
𝑝𝑝 =  سال  ۸

 سیاره زمین  خورشید

 سیاره خورشید
واحد نجومی  ۲٥  

 سیارک خورشید
واحد نجومی ٥  

و روز ۳٦٥ساعت است =  ٦روز و   ۳٦٥یک سال نکتھ: 
۱

٤   
   ۳٦٥/ ۲٥روز=  

 مریخ خورشید
𝑑𝑑 =? 



𝑝𝑝 = ۱/۸۸ 
𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳ 
۱/۸۸۲ = 𝑑𝑑۳ 
۳/٥۳ = 𝑑𝑑۳  
�۳/٥۳۳ = 𝑑𝑑 
۱/٥۲ = 𝑑𝑑 
 
۱/٥۲ × ۱٥۰ ۰۰۰⁄ ۰۰۰⁄ = ۲۲۸ ۰۰۰⁄ ۰۰۰⁄  
 
 
 

آورید ؟روز است .فاصلھ متوسط این سیارک تا خورشید را بھ دست  ۷٥/۱۰۹٥دوره تناوب سیارکی  ۱  
 

٦ 

  
۱۰۹٥/۷٥ ÷ ۳٦٥/۲٥ = ۳ 
𝑝𝑝 = ۳ 
𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳ 
۳۲ = 𝑑𝑑۳ 
۹ = 𝑑𝑑۳ 
𝑑𝑑 = √۹۳  
 

  
𝑑𝑑 =? 

 

 پاسخ

سال یک بار بھ دور خورشید می گردد،زمانی کھ شھاب،و زمین و خورشید در یک راستا باشند ،فاصلھ شھاب  ۸شھابی ھر  ۱
 واحد نجومی است؟ دو زمین چن

 
 

۷ 

 𝑃𝑃۲ ∝ 𝑑𝑑۳ 
۸۲ = 𝑑𝑑۳ 
𝑑𝑑 = √٦٤۳  
𝑑𝑑 = ٤ 
٤− ۱ = ۳ 
 

 پاسخ

۱/٥اگر یک واحد نجومی را برابر    × کیلومتر فرض کنیم .نور فاصلھ متوسط زمین تا خورشید را در چھ مدت زمانی   ۱۰۸
 طی می کند؟

۸ 

 𝑡𝑡 =
∆𝑥𝑥
𝑣𝑣

 
 

𝑡𝑡 =
۱/٥ × ۱۰۸

۳ × ۱۰٥ =  ثانیھ ٥۰۰

 
٥۰۰ ÷ ٦۰ =  دقیقھ  ۸/۳
 
۰/۳ × ٦۰ =  ثانیھ  ۱۸
 

 

 پاسخ

سال است ،در یک نمونھ سنگ رادیوم دار چند سال طول می کشد تا ۱٦۰۰حدود ۲۲٦نیم عمر رادیوم ۱  
رادیوم تخریب شود ؟

۷
۸
 
 

۹ 

 ۸
۸
− ۷

۸
= ۱

۸
مقدار باقی مانده       

۱ → ۱
۲
→ ۱

٤
→ ۱

۸
     مراحل تغییر مقدار اولیھ 

 پاسخ

میلیون کیلومتر است   ۲۲۸فاصلھ مریخ تا زمین   

   تبدیل روز بھ سال

 سیارک خورشید

 مقدار باقی مانده    +مقدار اولیھ =مقدار تخریب شده
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 خورشید

 شھاب  زمین 

𝑑𝑑 =? 

واحد۱  ؟  

صلھ زمین تا خورشید را بھ خاطر بسپارید فا  
  ۳۰۰/۰۰۰کیلومتر بر ثانیھ  

۳/۸دقیقھ=  ۳/۰دقیقھ و   ۸  

ثانیھ طی می کند .   ۱۸دقیقھ و   ۸تا خورشید را در نور فاصلھ زمین    



 
                             سال ٤۸۰۰=۱٦۰۰×۳
 

۳در یک قطعھ چوب  ۱
٤

گرم باشد ،مقدار   ۲٥تخریب شده است .سن چوب را تعیین کنید ؟اگر کربن باقی مانده۱٤اتم ھای کربن  
 اولیھ چند گرم است؟ 

 

۱۰ 

 ٤
٤
− ۳

٤
= ۱

٤
محاسبھ مقدار باقی مانده      

 

۱ →
۱
۲ →

۱
٤ 

 
۲ × ٥۷۳۰ =  سال ۱۱٤٦۰
 
۱
٤ =

۲٥
𝑋𝑋
⟹ 𝑋𝑋 =  گرم۱۰۰

 
 

 پاسخ

درصورتی کھ   ۱
۳۱
۳۲

سال باشد، سن سنگ ٥٥۰۰عنصر رادیو اکتیو اولیھ در سنگی تخریب شده باشد ،و نیم عمر عنصر مذکور  
 مطلوب است ؟

 

۱۱ 

 
    

۳۲
۳۲
− ۳۱

۳۲
= ۱

۳۲
 

 
۱ →

۱
۲ →

۱
٤ →

۱
۸ ⟶

۱
۱٦ ⟶

۱
۳۲ 

 
٥ × ٥٥۰۰ =  سال ۲۷٥۰۰
 

 پاسخ

٥/۰  ساعت چھ کسری از ماده اولیھ باقی مانده است؟ ٤دقیقھ باشد .پس از ٦۰حدود ۲۱۲اگر نیم عمر بیسموت  
 
 

۱۲ 

 ٦×٤۰
٦۰

   =  ٤     نیم عمر دارد ٤ساعت ٤   
 

۱ →
۱
۲ →

۱
٤ →

۱
۸ ⟶

۱
۱٦ 

 
 

 پاسخ

 
در یک نمونھ فسیل گیاه 

۱
۸

 سن فسیل را تعیین کنید .کربن رادیو اکتیو آن ھنوز بھ نیتروژن تبدیل نشده است ، 
۱۳ 

    
۱ →

۱
۲ →

۱
٤ →

۱
۸ 

   
۳ × ٥۷۳۰ =  سال۱۷۱۹۰
 

 پاسخ

گرم باقی مانده است ،مقدار اولیھ   ۳میلیون سال است .از این ماده  ۱٤۲٦است  ۲۳٥سن مطلق سنگی کھ دارای اورانیوم  ۱
 میلیون سال )  ۷۱۳چقدر بوده است؟(نیم عمر  ۲۳٥اورانیوم 

 

۱٤ 

 را بھ خاطر بسپارید . ۱٤نکتھ:نیم عمر کربن 
 سال ) ٥۷۳۰( ۱٤نیم عمر کربن 

 
 مقدار باقی مانده    +شدهمقدار اولیھ =مقدار تخریب 
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 

 مقدار باقی مانده    +اولیھ =مقدار تخریب شدهمقدار 
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 را بھ خاطر بسپارید . ۱٤نکتھ:نیم عمر کربن 
 سال ) ٥۷۳۰( ۱٤نیم عمر کربن 

 
 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 



 ۱٤۲٦ ÷ ۷۱۳ =  تعداد نیم عمر۲

۱ →
۱
۲ →

۱
٤ 

۱
٤ =

۳
𝑋𝑋
⇒ 𝑋𝑋 =  گرم ۱۲

 
 

 پاسخ

٥/۱ روز است ،متلاشی شده ،جرم اولیھ این ماده   ۲گرم از ماده ی رادیو اکتیوی کھ نیم عمر آن   ٥۱۰روز   ۱٦پس از گذشت  
 رادیو اکتیو چند گرم است ؟

۱٥ 

 ۱٦ ÷ ۲ =  تعداد نیم  عمر۸

۱ →
۱
۲ →

۱
٤ →

۱
۸ ⟶

۱
۱٦ ⟶

۱
۳۲ →

۱
٦٤ ⟶

۱
۱۲۸ ⟶

۱
۲٥٦ 

۱−
۱

۲٥٦ =
۲٥٥
۲٥٦  مقدار تخریب  شده

۲٥٥
۲٥٦−

٥۱۰
𝑋𝑋

⇒ 𝑋𝑋 =  مقدار اولیھ ٥۱۲
 

  

 پاسخ

در آن مساوی بوده اند .امروزاز مقدار اولیھ ی عنصر   𝐴𝐴,𝐵𝐵عنصر رادیو اکتیو  ۲در زمان تشکیل یک سنگ آذرین ،مقدار  ۱

A   
۱
۱٦

  Bو عنصر  
۱
٤
  است ؟ Bچند برابر A رعم باقی مانده است .نیم   

۱٦ 

 𝐴𝐴نیم  عمر = سن نمونھ
٤

       ۱ → ۱
۲
→ ۱

٤
→ ۱

۸
⟶ ۱

۱٦
         

𝐵𝐵نیم  عمر = سن نمونھ
۲

              ۱ → ۱
۲
→ ۱

٤
      

 

𝐴𝐴نیم  عمر 
𝐵𝐵 نیم  عمر 

=
 سن نمونھ 

٤
 سن نمونھ 

۲

=  
۲
٤ =

۱
۲ 

𝐴𝐴نیم  عمر
𝐵𝐵 نیم  عمر

=
۱
۲ ⟹ ۲𝐴𝐴 نیم  عمر = 𝐵𝐵نیم  عمر ⟹𝐴𝐴نیم  عمر =  

۱
۲ 
𝐵𝐵نیم  عمر  

 
  

 پاسخ

 باقی مانده است.سن فسیل را تعیین کنید .وجود داشتھ ولی فعلا یک گرم در آن  ۱٤گرم کربن  ٤در فسیل یک قطعھ چوب  
 

۱۷ 

۷٥/۰  ٤ ⟶ ۲ ⟶  باقی مانده  ۱
۲ × ٥۷۳۰ =  سال۱۱٤٦۰
 
 

 پاسخ

۷٥/۰  سال)  ۱٦۰۰گرم رادیوم فقط نیم گرم باقی بماند ؟(نیم عمر  ٤چھ مدت طول می کشد تا در یک سیستم بستھ از تخریب  
 

۱۸ 

  
٤ ⟶ ۲ ⟶ ۱ ⟶  باقی مانده  ٥/۰
۳ × ۱٦۰۰ =  سال ٤۸۰۰
 
 
 

 پاسخ

 ۱۹ گرم نیتروژن حاصل شده است.سن چوب را تعیین کنید .  ۷موجود در چوبی  ۱٤گرم کربن   ۸از  ۱
 ۸− ۷ =   مقدار باقی مانده ۱

۸ ⟶ ٤ ⟶ ۲ ⟶  مقدار باقی مانده ۱
۳ × ٥۷۳۰ =  سال۱۷۱۹۰
 

 

 پاسخ

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 مقدار باقی مانده    +مقدار اولیھ =مقدار تخریب شده
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 

  سن نمونھ 
تعداد نیم  عمر

=  نیم  عمر

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 مقدار باقی مانده    +=مقدار تخریب شدهمقدار اولیھ 
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 
 را بھ خاطر بسپارید . ۱٤نکتھ:نیم عمر کربن 

 سال ) ٥۷۳۰( ۱٤نیم عمر کربن 
 



۷٥/۰  روز باقی می ماند ؟ ۳روز چھ کسری از ماده رادیو اکتیوی با نیم عمر  ۹پس از  
 
 

۲۰ 

 ۹ ÷ ۳ =  تعداد نیم  عمر۳

۱ →
۱
۲ →

۱
٤ →

۱
۸ 

 

 پاسخ

۷٥/۰   
گرمی از این فلز داشتھ باشیم پس از گذشت زمانی  ۱۰ساعت است.اگر یک نمونھ  ٥/۲۱برابر ۱۸۲نیم عمر اسمیم   

 
نیم عمر چند گرم آن متلاشی می شود ؟  ۳برابر   

 

۲۱ 

  
۱۰ ⟶ ٥ ⟶ ۲/٥ ⟶  مقدار باقی مانده  ۱/۲٥

 
۱۰− ۱/۲٥ =   گرم ۸/۷٥

 

 پاسخ

۷٥/۰  گرم رسیده است.نیمھ عمر را حساب کنید  ۲٥/۱گرم بھ  ۱۰سال جرم ایزو توپ پر توزا از  ۱٥پس از  
 

۲۲ 

 ۱۰ ⟶ ٥ ⟶ ۲/٥ ⟶  مقدار باقی مانده  ۱/۲٥
 
۱٥ ÷ ۳ =   سال ٥
 

 پاسخ

٥/۱   
دقیقھ چند درصد از این ماده متلاشی شده است   ۱٥درصد کاھش یابد .پس از  ۹۰دقیقھ جرم اولیھ یک ماده پرتوزا  ٥اگر ھر 

 ؟

۲۳ 

 ۱٥ ÷ ٥ =  تعداد نیم  عمر ۳
 

۱۰۰ ⟶ ۱۰ ⟶ ۱ ⟶  باقی مانده ۰/۱
۱۰۰− ۰/۱ =  متلاشی  شده۹۹/۹

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 پاسخ

٥/۱  ساعت است ،اگر جرم برابری از این دو ایزوتوپ را انتخاب کنیم پس   دو   Bسھ ساعت و  Aنیمھ عمر ایزو توپ ھای  
 

 چیست؟ Bجرم باقی مانده بھ  Aساعت نسبت جرم باقی مانده ی  ٦از 

۲٤ 

 ٦ ÷ ۳ = ۲ ⟹ ۱ ⟶
۱
۲ ⟶

۱
٤𝐴𝐴  کسر باقی مانده 

 

٦ ÷ ۲ = ۳ ⟹ ۱ ⟶
۱
۲ ⟶

۱
٤ ⟶

۱
۸𝐵𝐵  کسر باقی مانده 

 

𝐴𝐴 جرم  باقی  مانده
𝐵𝐵جرم  باقی  مانده 

=
۱
٤
۱
۸

=
۸
٤ = ۲ 

 پاسخ

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

مقدار متلاشی شده =مقدار تخریب 
 ش 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

۱۰۰ ×
۹۰
۱۰۰ = متلاشی  شده۹۰ ⟹ ۱۰۰− ۹۰ =  درصد ۱۰

۱۰ ×
۹۰
۱۰۰ = متلاشی  شده۹ ⟹ ۱۰− ۹ =  درصد ۱

۱ ×
۹۰
۱۰۰ = متلاشی  شده۰/۹ ⟹ ۱− ۰/۹ =  درصد ۰/۱

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 



۷٥/۰ درصد باقی مانده است .نیم عمر این ماده چند   ٥/۱۲سال   ۱۲از مقدار اولیھ ماده پرتو زایی در یک نمونھ اسنخوان پس از  
 سال است؟ 

 

۲٥ 

  
%۱۰۰ ⟶ %٥۰ ⟶ %۲٥ ⟶ %۱۲/٥ 

 
۱۲ ÷ ۳ =  سال٤

 

 پاسخ

٥/۱ برابر مقدار باقی مانده  ۱٥میلیون سال است .در حدود چند سال،مقدار واپاشی شده  ۷۱۳برابر  ۲۳٥نیم عمر عنصر اورانیوم  
 خواھد شد . 

 
 

۲٦ 

  
مقدار باقی مانده =مقدار تخریب شده  برابر ۱٥  

 
مقدار باقی مانده =مقدار اولیھ   برابر۱٥مقدار باقی مانده +  

 
برابر مقدار باقی مانده =مقدار اولیھ   ۱٦  

 

مانده  باقی  =
۱
۱٦   مقدار اولیھ

       ۱ → ۱
۲
→ ۱

٤
→ ۱

۸
⟶ ۱

۱٦
         

٤ × ۷۱۳ =  میلیون  سال ۲۸٥۲
 

 پاسخ

٥/۱ و برابر  د  xروز است اگر مقدار اولیھ  ۳۰رابر ب  yو روز و نیم عمر ماده رادیو اکتی  ۱۰برابر   xماده رادیو اکتیو نیم عمر  
 باشد پس از گذشت چند روز مقدار باقی مانده از دو ماده با ھم برابر می شود ؟   yمقدار اولیھ 

۲۷ 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 x= مقدارباقی مانده yمقدار باقی مانده 
 

 

𝑥𝑥مقدار اولیھ 

۲
سن نمونھ

۱۰

=
𝑦𝑦 مقدار اولیھ

۲
سن نمونھ

۳۰

 

 
𝑦𝑦 ۲مقدار اولیھ 

۲
سن نمونھ 

۱۰

=
𝑦𝑦  مقدار اولیھ

۲
سن نمونھ 

۳۰

 

 
۲۱ × ۲

سن نمونھ 
۳۰ = ۱ × ۲

سن نمونھ 
۱۰  

 

 مقدار باقی مانده    +مقدار اولیھ =مقدار تخریب شده
 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 

 
 
 

 نیم عمر ×سن نمونھ =تعداد نیم عمر 
 

 مقدار واپاشی شده ھمان مقدار تخریب شده است 

 x= مقدارباقی مانده   yمقدار باقی مانده 
 

 yبرابر مقدار اولیھ x = ۲مقداراولیھ 
 

مقدار باقی مانده  =
مقدار اولیھ

تعداد نیم  عمر۲
تعداد نیم  عمر         =

سن نمونھ 
نیم  عمر

 

 از دو طرف حذف می شود  y مقدار اولیھ 

 ھرگاه پایھ ھا باھم برابر باشند توان ھا نیز با ھم برابرند  



 
۲

سن نمونھ 
۳۰ +۱ = ۲

سن نمونھ 
۱۰  

 
 سن  نمونھ 

۳۰ + ۱ =
سن  نمونھ 

۱۰  
 
۱ =

سن نمونھ 
۱۰ −

سن نمونھ 
۳۰  

۱ =
−سن نمونھ ۳ سن نمونھ  ۱

۳۰  

۱ =
سن نمونھ ۲

۳۰ ⟹ سن نمونھ ۲ = ۳۰ ⟹ سن نمونھ  = ۱٥ 

  
 
 

جرم  اولیھ 

تعداد  نیم  عمر ۲
=    جرم  باقی  مانده

  
سن  نمونھ 
نیم  عمر 

=  تعداد  نیم  عمر 

 

 فصل سوم 
متر مکعب آب خارج شود ،حجم  ۳۰۰۰۰متر مکعب آب وارد شود و توسط کانالی  ۱۰۰۰۰۰اگر بھ یک حوضھ آبریز  ٥/۰

 حوضھ آبریز را محاسبھ کنید .ذخیره آب در این 
۱ 

 ۱۰۰۰۰۰− ۳۰۰۰۰ = ۷۰۰۰۰𝑚𝑚۳ پاسخ 

 ۲ متر بر ثانیھ باشدمیزان آبدھی را حساب کنید.٤۰متر باسرعت  ۲متر و عمق  ۲اگر جریان آب در کانالی بھ عرض  ۱

 𝑄𝑄 = 𝐴𝐴 × 𝑉𝑉 
𝐴𝐴 = ۲ × ۲ = ٤𝑚𝑚۲ 

𝑄𝑄 = ٤ × ٤۰ = ۱٦۰
𝑚𝑚۳

𝑠𝑠
 

 پاسخ

 ۳ متر مکعب بر ثانیھ عبور کند را بھ دست آورید؟  ۳رودخانھ با آبدھی دقیقھ از مقطع عرضی  ۲حجم آبی کھ در مدت  ۱

  
    
𝑉𝑉 = 𝑄𝑄 × 𝑡𝑡 

 
𝑡𝑡 = ۲ × ٦۰ =  ثانیھ ۱۲۰
 
𝑉𝑉 = ۳ × ۱۲۰ = ۳٦۰𝑚𝑚۳ 

 
 

 پاسخ

سانتی متر بر ثانیھ در جریان است،میزان آبدھی را حساب  ۳و با سرعت متوسط  متر مربع٥۰آب رودخانھ ای با سطح مقطع  ۱
  کنید؟

٤ 

 𝑄𝑄 = 𝐴𝐴 × 𝑉𝑉 
۳ ÷ ۱۰۰ =  تبدیل  بھ متر ۰/۰۳
𝑄𝑄 = ٥۰ × ۰/۰۳ = ۱/٥𝑚𝑚۳ 
 

 پاسخ

،سرعت آب این رود  متر مکعب بر ساعت است ۲۸۸۰۰۰۰متر است  ٤متر و عمق آن   ٥۰آبدھی رود خانھ ای کھ عرض آن  ۱
 چند متر بر ثانیھ است؟

٥ 

 کلیھ مسائل فوق با فرمول ھای زیر نیز قابل حل ھستند  
 

حجم آب  عبوری ازمقطع عرضی  رودخانھ
زمان عبور آب

=  آبدھی

 
𝑉𝑉 متر  مکعب

   𝑡𝑡 ثانیھ  
= 𝑄𝑄 متر  مکعب  بر ثانیھ 

 



 
𝑄𝑄 =

۲۸۸۰۰۰۰
۳٦۰۰ ⟹   متر  مکعب  برثانیھ  ۸۰۰

𝐴𝐴 = ٤ × ٥۰ =  متر  مربع ۲۰۰

𝑉𝑉 =
𝑄𝑄
𝐴𝐴
⟹

۸۰۰
۲۰۰ =  متر  بر ثانیھ ٤

 پاسخ

متر مربع و  ۱٥۰متر مکعب توسط رود خانھ ای با سطح مقطع  ۱۸۰۰۰۰۰تالاب با حجم چھ مدت طول می کشد یک  ۱
 متر بر ثانیھ،پر شود ؟ ٤سرعت 

٦ 

 𝑄𝑄 = 𝐴𝐴 × 𝑉𝑉 
𝑄𝑄 = ۱٥۰ × ٤ =  متر  مکعب  بر ثانیھ ٦۰۰
𝑉𝑉 = 𝑄𝑄 × 𝑡𝑡 
۱۸۰۰۰۰۰ = ٦۰۰ × 𝑡𝑡 ⟹ 𝑡𝑡 =  ثانیھ ۳۰۰
 

 
 پاسخ

متر  ٤موتور چاه عمیق لبریز می شود اگر آبدھی دقیقھ توسط یک   ۳متر در مدت  ۱۲متر و عرض  ۳۰یک استخر بھ طول  ۱
 مکعب بر ثانیھ باشد ،عمق استخر را حساب کنید .

۷ 

 ۳ × ٦۰ =  ثانیھ ۱۸۰
۱۸۰ × ٤ =  متر  مکعب  ۷۲۰
حجم = ارتفاع  × طول ×  عرض 
۷۲۰ = ارتفاع  × ۳۰ × ۱۲ ⟹ ارتفاع  =  متر  ۲

 پاسخ

۱  
 ،میزان تخلخل را حساب کنید.متر مکعب باشد  ۱۸متر مکعب و حجم کل سنگ  ٦اگر حجم فضای خالی در سنگی 

 

۸ 

 
= تخلخل درصد   

حجم فضای  خالی 
حجم کل

× ۱۰۰ 

تخلخل   = ٦
۱۸

× ۱۰۰ ⟹  درصد  ۳۳

 پاسخ

 درصد ،کھ بر روی لایھ نفوذ نا پذیر قرارگرفتھ  ۲۰متر و تخلخل  ۱۰۰در قطعھ زمینی با مساحت یک ھکتار و ضخامت  
 

 است ،چند متر مکعب آب می توان ذخیره کرد ؟ 

۹ 

 
درصد  تخلخل  =

حجم فضای  خالی 
حجم کل

× ۱۰۰ 

۲۰
۱۰۰ =

𝑋𝑋
۱۰/۰۰۰ × ۱۰۰ ⟹ 𝑋𝑋 =  متر  مکعب ۲۰۰/۰۰۰

 
 

 پاسخ
 
 
 
 
 

۷٥/۰ ۳حجم یک نفت گیر ماسھ ای محصور بین گنبد نمکی و یک لایھ شیل   ×  ۱٥متر مکعب است .اگر تخلخل ماسھ سنگ  ۱۰۱٦
 
 درصد باشد ،چند متر مکعب نفت می تواند در خود ذخیره کند؟ 

۱۰ 

 
= درصد  تخلخل 

حجم فضای  خالی 
حجم کل

× ۱۰۰ 

۱٥
۱۰۰ =

𝑋𝑋
۳ × ۱۰۱٦ ⟹ 𝑋𝑋 = ٤/٥ × ۱۰۱٥ 

 

 پاسخ
 
 
 
 

وجود   bو   aدرصد باشد ،چھ رابطھ ای بین   ۷٥و تخلخل آن     bوحجم کل آن  aاگر حجم ذرات تشکیل دھنده یک رسوب  ۱
 دارد؟ 

۱۱ 

 ۷٥
۱۰۰ =

𝑏𝑏 − 𝑎𝑎
𝑏𝑏

 

= حجم کل حجم ذرات  +  خالی  فضای  حجم
۳
٤ =

𝑏𝑏 − 𝑎𝑎
𝑏𝑏

⟹ ۳𝑏𝑏 = ٤𝑏𝑏 − ٤𝑎𝑎 ⟹ 𝑏𝑏 = ٤𝑎𝑎 

 پاسخ

𝑄𝑄 = 𝐴𝐴 × 𝑉𝑉 

متر مربع است  ۱۰۰۰۰نکتھ:یک ھکتار   
 حجم کل =مساحت *ضخامت 



٥/۱  ۱۲ برابر ذرات تشکیل دھنده آن باشد ،درصد تخلخل نمونھ را حساب کنید .  ٥اگر حجم یک نمونھ رسوبی  

  
= حجم کل حجم ذرات  +  حجم فضای  خالی 
٥𝑥𝑥 = 𝑥𝑥 +  حجم فضای  خالی 
٥𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 =  حجم فضای  خالی 
٤𝑥𝑥 =  حجم فضای  خالی 
 

= درصد  تخلخل
حجم فضای  خالی 

حجم کل
× ۱۰۰ 

 

درصد  تخلخل =
٤𝑥𝑥
٥𝑥𝑥 × ۱۰۰ 

 
= تخلخل   درصد ۸۰
 
 

 پاسخ

   

   

 

 xذرات تشکیل دھنده رسوب =حجم 
 


